

## Páginas escogidas

Nuestra patria es  
Centroamérica

Francisco Morán

En el alma de los centroamericanos, en su mente, en su corazón, en su hablar; en su presente y en su porvenir, ya no hay cinco patrias. Hay una sola, extensa en medio millón de kilómetros cuadrados; poblada de doce millones de habitantes; bañada por dos océanos: el Pacífico inmenso y el bravo Atlántico. Trajinada y trabajada por hombres de todos los colores, de todas las creencias y de todas las lenguas y culturas.

El clima tropical de Centroamérica se atempera con los vientos del Norte. Su flora se enriquece con familias y variedades de las otras Américas; ceibas, palmeras, bugambilias y catejas. Por su cielo cruzan las aves viajeras cuando van y cuando vienen buscando la tibieza del estío: son patos, palomas y golondrinas. El Ande se suaviza en Centroamérica y se allana para albergar las maravillas de los lagos de Managua y Nicaragua.

Los hombres y las mujeres de Centroamérica acogen cordialmente al extranjero y son corteses y honestos cuando negocian con él.

Por las carreteras y vías férreas de esta patria circulan corrientes no interrumpidas de frutos de la tierra y el trabajo del hombre: maíz, frijoles, azúcar, algodón, mezcaltl y ajonjolí; cemento, maderas y cal.

Centroamérica tiene una geografía, una historia, una economía, una literatura, un presente y un porvenir que han de hacer realidad sus hijos llenos de coraje, de voluntad y de bien entendido orgullo patrio.

Nuestra patria es Centroamérica.

El lector  
expone...¡NUNCA OLVIDES  
NI MALDIGAS!

Varias veces hemos sido testigos de casos lamentables como son esos de renegar por haber nacido en un pueblo remoto o en un país tan pequeño y pobre como el nuestro. Esas manifestaciones de repudio indudablemente son de gente pobre de espíritu o pobre de seso; pues sea como sea, uno debe amar su lugar de nacimiento y hacer por él todo lo que se pueda para enlazarlo conforme a la capacidad intelectual o material conque fuimos dotados.

Hace poco vino de Estados Unidos una amiga mía y me cuenta que allá ha encontrado su felicidad y es una nueva rica; pero al referirse a nuestro Pulgarcito me dijo: "Si no me voy de este desgraciado país, ya me hubiera muerto de hambre. Ahora soy ciudadana americana". Yo le repliqué, "Pero sea como sea, aquí naciste y te debes a tu país. Si reniegas de él, es que eres un pobre diablo". ¿Qué dices a esto, lector amigo?

Adán Marcelino Campos,  
San Salvador.NOMBRE CORRECTO:  
HOGAR DEL NIÑO

Debido al rótulo que aparece en el frontispicio de su local, muchas personas, a cada momento, cometen el error de llamar al actual Hogar del Niño, ubicado en San Jacinto, con el antiguo nombre de Casa Nacional del Niño.

A través de los años, su nombre ha tenido los siguientes cambios: Hospicio de Huérfanos, Casa Nacional del Niño y Hogar del Niño. Asimismo ha dependido de varios organismos.

Pasa a la página 26

Gobierna tu mente o ella te gobernará a ti.

Horacio

## Terrorismo con indulgencia

Por Hermínio Portell Vilá

Parece que hay terrorismo con indulgencia para ciertos sacerdotes católicos que simpatizan con los izquierdistas. El "Times", de Nueva York, en su página editorial, edición de octubre 9, publica un notable documento de protesta en favor de los revolucionarios y terroristas irlandeses mantenidos en prisión por la dominación británica sobre Irlanda del Norte, la cual comenzó en los tiempos de Cromwell, en el siglo XVII, y siempre se caracterizó por la más brutal persecución político-religiosa, tan inhumana como los peores abusos de la Inquisición española, justamente criticada por los británicos.

El P. Daniel Berrigan, jesuita, con dos de sus hermanos, también sacerdotes, acaba de visitar las prisiones británicas de Ulster, en Long Kesh y Armagh, donde los visitantes pudieron ver a unos 400 presos políticos irlandeses quienes se han negado a vestir el uniforme carcelario y van sin ropas en señal de protesta.

Berrigan es un "activista" de estas protestas políticas y ha participado en atentados y otras actividades subversivas en los Estados Unidos. Aunque de ascendencia irlandesa, Berrigan no se

había mostrado hasta ahora primordialmente interesado en el caso de Irlanda y sus protestas habían sido sobre cuestiones norteamericanas.

El y sus amigos han puesto en práctica en esas protestas lo que pudiéramos llamar el terrorismo con indulgencia. Se condenan los abusos y las injusticias de los británicos, pero hay disculpas y atenuantes para las violencias organizadas y realizadas por los terroristas.

Ya hay una concreta intromisión comunista en algunos aspectos del terrorismo irlandés, y hay tolerancia para eso porque todo está justificado si va contra la dominación británica.

El P. Berrigan y sus amigos quieren hacernos creer que están por la libertad "dondequiera que está ofendida", pero no denuncian los horrores cometidos por los comunistas. En el caso concreto de los presos de Long Kesh y de Armagh, quienes se quedan desnudos por no vestir el uniforme carcelario. Berrigan se escandaliza. ¡Lástima que no sepa que hace muchos años que esa práctica existe en las prisiones cubanas como protesta contra el comunismo! El

Pasa a la página 26

## ¿Habrá insurrección?

Por Carlos Girón S.

La cita es muy reveladora en muchos aspectos. El primero que destaca con relieve es que ni por asomo la actual situación de violencia está superada, ni superándose. Apenas está por comenzar, según el diagnóstico —con conocimiento de causa, de hecho— del ex-embaajador.

El otro aspecto es que el diplomático da por sentado que habrá insurrección. Es decir, se haya hecho lo que se haya hecho y se haga lo que se haga, o se esté haciendo, la "guerra civil" es inevitable.

Y el otro hecho que no hay que perder de vista es que esa insurrección está en marcha. La prueba es que ya "los observadores" y los gobiernos del Hemisferio están tomando su partido: con la Junta actual de gobierno o con las facciones izquierdistas que buscan el Poder.

Es decir que después de un largo año de "revolución" en el país, la situación no está definida, ni estabilizada. O sea que, con revolución o sin ella, la situación sería idéntica. Eso lo alcanzará a ver hasta los párvulos mucho antes de la otra insurrección, la de los

Pasa a la página 26

## Prosas de la soledad

## No desfallecer

Por Juan Miguel Contreras

El camino es arduo. Se alarga, sube... No desfallecer.

A cada lastimadura o caída, avivar, con mayor ardor, el anhelo de seguir.

Que esas lastimaduras o caídas, nos arranquen lágrimas, lágrimas de coraje, ¡y adelante...!

La ley es avanzar, aun jadeantes, hasta alcanzar la cima, desde donde todo se domina y habrá descanso.

No desfallecer...

Y si no llegáramos, porque siempre hubo caídas, el denudado que en ello hubiéramos puesto no dejará de darnos una tan grande riqueza espiritual, y un gozo, que sólo quien sepa lo que es el batallar, sin desfallecer, en el camino por vencer nuestras pasiones, es capaz de comprender.

## Instante

Contemplar la esplendorosidad de la aurora y elevar mi plegaria con el día que nace.

Llevar dentro de mí ese instante glorioso.

Y, por la noche, a la quietud de los astros, cuando la paz reina, unirme al gran silencio, al misterio que penetra todas las cosas...

## Preciado rescate

En torno a la obra inédita  
de Eduardo Menjívar

Por Luis Galindo

Preciado rescate de la variada obra inédita del poeta sonsonateco, recientemente desaparecido, Eduardo Menjívar, es un imperativo, dentro del contexto "Patrimonio Cultural", que la Subsecretaría de Cultura, Juventud y Deportes de nuestro país, desde hace algún tiempo, debería interesarse por preservar.

Menjívar, fecundo escritor desde sus años mozos, trabajador incansable en los campos periodístico y literario, sorprendió allende nuestras fronteras, por su dominio del verso y la prosa, especialmente la narrativa. Sorprendió a propios y extraños por la poesía que llevaba en la sangre y su narrativa espontánea, estructurada en plásticas imágenes inmersas en lo cotidiano de nuestro ámbito cuzcatleco.

Escritor polémico, discutido, crítico de nuestro contexto social, con vetas de un humorismo punzante, artifice de una orfebrería metafórica, su corcel lírico desbocado, se desplazó bajo cielos telúricos de angustia, forjado en el dolor de las clases humildes y desposeídas a las que cantó posesionado de un ardoroso afán. El poeta, herido de muerte, "por un golpe de mar condecorado" (Alberti) desde las bases, elevó su canto a las regiones de la excelstitud, verso con olor a madreporas e hipocampos, a la sombra de las palmeras de su amada ciudad —Sonsonate— cuyo paisaje agreste y hechicero,

Pasa a la página 26

## Por el desarrollo económico y social del municipio

Por Francisco Escobar Peñate

Con fundamento en nuestra propia experiencia y también en mucha de la ajena, podemos decir que la actividad administrativa municipal es de las más arduas por la complejidad de los problemas que enfrenta y por la variedad de los servicios que debe mantener.

La mayoría de los municipios del país, por sus escasos recursos, no están en posibilidad de impulsar el progreso ordenado y correcto de las poblaciones; por lo que se hace necesario continuar la política de vitalizarlos y un paso más en tal sentido sería, participarles un porcentaje de los fondos que ingresan a la Administración Nacional de Acueductos y Alcantarillados A.N.D.A., por las rentas que dejaron de percibir desde el momento que por ley de creación de dicha institución le traspasaron gratuitamente todo el sistema, maquinaria y accesorios del servicio de agua que prestaban y que constituía un rubro importante del erario municipal, sin que con este argumento estemos en contra de tal organismo, pues reconocemos que se hacía necesario tecnificar el sistema de acueductos y alcantarillados mediante una entidad realmente especializada. Lo que deseamos expresar es que se debiera reconocer a las municipalidades un derecho por el uso de las calles y terrenos municipales con los ramales de tales servicios. La otra solución sería que se les reconociera otro tanto por ciento del impuesto territorial correspondiente, para de esta manera terminar con la política de concesión de subsidios. Algo más, para beneficio de las comunidades y de los propios Concejos debería fomentarse la intermunicipalidad como medio de cooperación entre mu-

nicipios, en ventaja para los mejores destinos del país, que espera de las municipalidades realizaciones de interés colectivo; y un paso firme para iniciar la intermunicipalidad, prácticamente hablando, sería hacer reformas a la Ley del Ramo Municipal, como recientemente lo anunció el señor Ministro del Interior.

Por ejemplo, se podría modificar el inciso 2o. del Art. 89 de la citada Ley que impide que una municipalidad, de mayores recursos por supuesto, pueda beneficiar a otra de posibilidades económicas limitadas, con la donación, por ejemplo, de equipo de oficina, camiones, muebles, enseres y otros objetos que ya no prestan utilidad para la primera pero sí para la segunda; impedimento legal por el cual se establece que las municipalidades, previa autorización del Poder Ejecutivo en el Ramo del Interior, podrán ceder o donar al Estado o instituciones oficiales autónomas, a título gratuito, los bienes necesarios para establecer o mejorar servicios públicos, o para llevar a cabo obras de utilidad social.

Se trata de un vacío de la ley, que impide como ya dijimos, que una municipalidad de mayores recursos económicos pueda beneficiar a otra de menores capacidades económicas, ya que al promulgar tal disposición se tomó en cuenta únicamente a instituciones oficiales, pero la mente del legislador, posiblemente fue de que la donación de los bienes municipales no se donaran a favor de particulares y la situación que planteamos en esta cuartilla, es entre dos instituciones autónomas consideradas no oficiales. De manera que así como está re-

Pasa a la página 26